

■ 客户端 标题 搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办
2018年12月4日 星期二

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

侵华日军第七三一部队旧址出土战争遗物千余件

2015年07月23日 18:28 来源：中国新闻网 作者：刘锡菊

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中新网哈尔滨7月23日电(杨晓蕾 记者刘锡菊)记者于7月23日在黑龙江省文化厅召开的“侵华日军第七三一部队旧址考古发掘新闻发布会”上了解到，黑龙江省考古所依据《侵华日军第七三一部队旧址保护规划》，经过近两年的努力，侵华日军第七三一部队旧址考古取得突破性进展，目前已完成细菌实验室及特设监狱、锅炉房、回水池、动物焚烧炉及部分细菌弹壳厂的调查勘探与发掘，并出土战争遗物1000多件。

细菌实验室及特设监狱遗址俗称“四方楼”，位于七三一部队旧址核心区南部中央，呈长方形，东西长151.4米，南北宽101.3米，总占地面积超过15,000平方米由细菌实验室、特设监狱、中心走廊及四个庭院构成，是细菌实验和罪行实施的最核心，更是七三一部队旧址中最为核心的要害部门。2014年5—11月，由黑龙江省文物考古研究所领衔，会同侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、哈尔滨工业大学土木工程学院、东北师范大学历史文化学院，对“四方楼”进行了全面揭露。其中细菌实验室为四周合围封闭的长方形平顶砖混三层楼房，为侵华日军第731部队进行细菌研究、生产、储藏及活体实验的主要场所。特设监狱关押经“特别移送”，作为“实验材料”的秘密场所。中心走廊是南北贯穿本部大楼、细菌实验室和病毒实验室的主要通道，长度约260余米，宽度2.80米。庭院为对称四个长方形院落，由南北走向的中心走廊和东西横置的特设监狱自然分割而成，乃室外活动场所。

爆破穴点和焚烧灰坑的发现，是本次“四方楼”考古发掘的又一亮点。1945年8月，日军临撤退前，曾匆忙就近销毁实验设备，并将细菌实验室炸毁。在第3栋、第4栋和第6栋附件，发现4处实验设备燃烧灰坑，内有木炭，间杂大量的玻璃试管、导管和烧瓶等。在第3栋、第5栋和第6栋等，发现若干处爆破穴点，坑内填满残砖碎瓦，其中出土了炮弹、扭曲变形的大型金属设备残片和暖气残片。爆破穴点和焚烧灰坑的发现，是日军侵略者毁灭犯罪证据的直接证据，是不可多得的无可争辩的第一手例证。本次发掘出土各种遗物1000余件，其中包括铁器、玻璃器、铜器、陶瓷、铝和铅制品等，以铁器和玻璃器为大宗。

[首页](#) [上一页](#) [1](#) [2](#) [下一页](#) [尾页](#) 跳转到： 前往

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：韩卓青)

相关文章

- [哈尔滨：“七三一部队罪证流动展览”进社区](#)
- [侵华日军第七三一部队罪证陈列馆“黑盒”新馆主体完工](#)
- [侵华日军七三一部队罪证陈列馆新增文物35件](#)
- [侵华日军七三一部队罪证陈列馆开始保护性修缮](#)
- [侵华日军七三一部队罪证陈列馆将闭馆修缮](#)
- [专家考证至少93名苏联人被侵华日军用作活体实验](#)



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户名称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 喇叭



6991

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条, 总共0条

[查看全部评论](#)